

# 《学前儿童卫生与保健》课程思政的探索与实践

张筱然

(长春市城建工程学校, 吉林 长春 130000)

摘要: 在幼儿保育专业中,《学前儿童卫生与保健》课程尤为重要,它蕴含着丰富的思政教育元素。这就需要教师结合中职人才培养的教育目标,结合具体的课程内容和学生的学习情况,挖掘具体的思政元素,明确思政课堂的教育目标,确保思政教学遵循理实一体化的原则,采用三位一体的教学方式,培养学生在学习理论知识的基础上,实现自身道德素质的发展。基于此,文章对《学前儿童卫生与保健》课程思政的探索与实践展开具体的分析和研究。

关键词: 学前儿童卫生与保健; 思政课程; 人才培养

在课程思政建设的过程中,教师要牢牢把握课程建设的主阵地,结合课程的具体内容挖掘思政教育元素。不仅如此,教师需要结合人才培养的目标,优化教学过程和方法,整合思政教育元素,才能明确思政教育目标,提高思政课程的教育质量。幼儿保育专业的学生未来的主要就业方向就是幼儿教育,教师需要引导学生加强师德学习,让学生在潜移默化的学习活动中,形成乐于奉献、严谨治学的态度。不仅如此,在课程教学中推进课程思政,能够让课程思政教育落到实处,提高教学的质量和效果。

## 一、课程思政内涵解读

课程思政最早源于西方学者对于课程育人的研究,要求学校发挥教书育人作用,从而培养学生形成优良的道德品质。我国课程思政最早起始于高校的课程思政改革,在课程教育中,要融入国家建设发展成就,引入社会的核心价值观念。关于课程思政内容的解读,不同地区、不同学者的理解不同,专家认为:课程思政是学校利用其他非思政课程展开的思政教学,主要是挖掘其中的思政元素展开教学引导。

课程思政与思政课程相比较,主要的思政目标是一致的,主要是对社会主流的思想意识进行传播。但是,这两者在形式上和方法上存在明显的差异,课程思政通常情况下是潜移默化地开展思政教育,结合学科专业特点,渗透思政元素。而思政课程主要是一课堂专业知识,对思政内容展开系统化的论述。

## 二、课程思政的必要性

丰富学科教学内容。《学前儿童卫生与保健》课程教学中开展课程思政,能够更好地实现教育目标,并丰富学科教学内容。将学科知识与思政内容结合起来,有助于丰富学科的教学内容,与此同时还能拓宽学科的广度和深度。在教学过程中,教师可以结合社会生活中的案例展开教学,并让学生挖掘其中的思政元素,培养学生的综合素质能力,有助于学生提前适应未来的就业。

提高教育教学效果。课程思政属于思想政治教育的有效措施,加强课程思政建设有助于思想政治理论体系的完善。在《学前儿童卫生与保健》教育活动中,为了提高教学质量和效果,考虑学生的身心发展情况,教师需要做好教学优化,树立正确的教育价值观念,为学前教育输送更多的高素质、高水平的人才。

中职院校肩负着培养未来幼儿教师和使命和职责,在《学前儿童卫生与保健》课程教学中,教师需要优化教学方案,承担起良好的教育责任,才能培养学生成为一个具有良好职业素质、具备较高思想道德品质的教师,有助于推动我国教育事业的发展和改革。教师需要引导学生坚定理想和信念,学习中华传统道德思想品质,从而促进其综合素质能力发展,有助于学生后续的就业

能力发展,这有助于提升思政教育的成效。

## 三、中职院校幼儿保育专业课程思政实施现状

### (一) 任课教师对课程思政的认识不全面

与课程思政有关的教育内容较多,但大多数教育内容都需要思政教师来完成。对此,很多专业课教师认为课程思政就是展开政治课教育,与专业课教学无关,不需要在专业课程中进行思政教育。还有一部分教师认为课程思政是职业道德教育,就是按照专业的职业特性展开教育。在这种情况下,很多任课教师对于课程思政的认识不全面,没有提高对课程思政的重视。

### (二) 课程思政内容挖掘深度不够

由于中职很多专业课程中,师资力量相对有限,部分课程只有几名教师,无法做好教学准备,难以对每一节课的思政内容进行挖掘。在这种情况下,教师不仅需要进行课前的教学准备,还需要做好课堂教学的优化改革,教师的教学任务繁重,在教学内容中课程思政的渗透并不细致。不仅如此,不同班级的授课情况不同,学生的学习情况也是不同的,若要实现课程思政的高质量教学,就需要教师具体问题具体分析,寻找与课堂教学内容相关的课程思政要点。

### (三) 课程思政教学方法有待完善

《学前儿童卫生与保健》课程教学主要是围绕着基本的专业知识,展开具体的教学论述。教师在教学活动中,需要对专业知识进行剖析,从而引导学生进行理解,对知识的讲解比较多,教师在教学中也大多运用“说教式”的教学展开思政教育。在这种情况下,学生会出现学习效果差的现象,学生无法高效融入课堂学习活动中。

### (四) 校外实习课程思政实施难

中职院校幼儿保育专业有见习、保育实习、教育实习、顶岗实习等实训课程。在实习环节,园内指导教师需要做好教学工作的安排。但是在实习环节,教师往往无法兼顾学生的德育学习和发展,更加注重学生的实践技能掌握情况。大多数教师的工作任务比较多,没有时间和精力对学生的思想方面进行指导,就更不用说具体工作上对学生进行指导,课程思政的实施效果较差,出现了“实施难”的问题。

## 四、中职院校《学前儿童卫生与保健》课程思政的探索路径

### (一) 深度挖掘思政元素,明确课程思政目标

《学前儿童卫生与保健》这门课程的教育目的,是保障学前儿童的身体健康安全,并引导他们养成良好的卫生习惯。学生需要深入学习这门课程的基础内容,结合其中的实践原理,寻找其中的教育内涵。在这门课程的教学过程中,教师要做好教学体系的建

设,深度挖掘教学内容中的思政元素,做好教学目标的设置。首先,在学科教学中,教师要让学生坚定理想信念和信念。其次,引导学生在未来的工作中形成良好的师德。幼儿的身心特点、生长发育情况是不同的,教师要做到尊重幼儿个体差异的同时,公平公正地对待所有幼儿,为他们创造良好的学习发展空间。再次,是树立健康理念。让学生形成健康意识,学习如何预防疾病,如何进行意外伤害的处理,重视学生的健康行为习惯养成,让学生将生命健康安全始终放在第一位。最后,提高科学素养。教师要引导学生提高自己的科学素养,让学生培养实事求是的态度,并用积极的态度解决问题。不仅如此,教师还需要培养学生的自主意识,让学生在自主学习活动中提升综合素质,形成沟通合作的学习品质。

### (二) 遵循思政教育原则,构建理实一体内容

课程思政需要遵循理论实践结合的原则,让学生学习理论价值的同时,将理论与实践结合起来,真正达到“知行合一”的教育目的。在课程思政教学中,教师可以渗透政策文件,渗透更多的事实例子,提高教育感染力,提高教育的质量。在《学前儿童卫生与保健》这门课程教学中,教师需要遵循一系列的教育原则,形成强烈的责任感和认同感。不仅如此,在思政教育渗透期间,教师要渗透家国情怀,树立正确的人生价值观念,让学生在学习过程中树立爱岗敬业、无私奉献的责任感,提高综合素质。

具体来讲,在案例教学中,教师可以举出诺贝尔获奖者屠呦呦的故事经历,让学生学习屠呦呦默默奉献的精神,学习敢于钻研的拼搏精神;举出顾方舟以身试药,研制出脊髓灰质炎的疫苗,让学生学习他的无私奉献的精神。

### (三) 坚持学生为中心,采用三位一体教学方法

在课程教学阶段,教师要坚持做好教育引导,科学合理地应用三位一体教育模式,全面推动思政课程体系建设,培养学生形成良好的价值观念。三位一体建设主要指的是学生的思想品质、知识储备、学习能力这三方面,教师需要做好三位一体教育规划,才能增强教育资源,全面拓展育人格局。

在教学活动中,教师可以结合教学案例,通过案例的收集、整合与分析,引导学生理解知识的核心要点,促进学生的综合素质发展,提升学生形成批判思维意识,让学生关注幼儿的身心健康发展,增强职业认同感。

在教学内容方面,教师需要引导学生学习幼儿生长发育监测评价,让学生参与到膳食的配置与组织就餐之中,通过前期制定方案、实施方案、总结反思,真正实现三位一体的教育。

在具体的教学中,教师要优化教学方案,结合理论教学的具体内容,编制系统性的学习任务单,引导学生自主学习基础的知识理论,完成实践教育方案。另外,教师还需要做好职业体验实施设计方案,在方案实施期间观察学生的行为品质,是否有足够的责任心和耐心参与到工作之中。在反思评价的过程中,教师要组织汇报交流,重点介绍实践过程中遇到的问题,并寻找相应的解决方法。教师要对学生的学习情况进行了解,对学生保教情况以及学生的创新性解决问题的能力进行评价,从而了解学生的具体情况,做好科学的教學评价。

不仅如此,教师要安排好三位一体的情景模拟教学。例如在“学前儿童常见意外伤害及处理”的教学中,首先,教师需要设置分组,学生通过观看影片和资料,学习了解基本的处理方法,并通过分

组进行操作。其次,教师需要设置合作模拟活动,结合具体的情况写出合作学习过程中容易出现的问题,从而展开有效处理。最后,对评价进行改进。在评价改进阶段,教师需要对学生学习情景中的表现进行评价,对学生的急救知识、应急事故处理能力进行评价,从而让学生意识到自己的问题,有效地进行调整改进。

### (四) 优化课程资源设置,构建综合育人体系

课程思政的关键在于,将思政教育元素渗透至教育教学工作的整个过程之中。在课程思政教学期间,教师需要做好教学整合,整合育人管理资源,从而达到预期的育人管理目标。在课程教学中,教师需要充分开发育人教育资源,让学生学习如何展开教学实践,如何高效利用教育实践基地,如何利用实验实训室展开学习,并模拟真实性的情境活动。不仅如此,教师需要利用微信展开辅助教学,做好教学任务的布置,提供相应的学习材料,组织学生充分利用资源展开学习。《学前儿童卫生与保健》这门课程涉及幼儿的方方面面,涉及幼儿、家长、教师等人员,任课教师在教学期间需要引导学生学习如何组建指导教学群,如何发布学习任务、学习资料,明确教学的具体流程。

不仅如此,教师需要组织开展社会实践,结合课程资源优化教学方法和途径,从而落实思政课堂的教学目标。在幼儿保育专业的社会实践活动中,教师需要潜移默化地在实践活动中融入思政元素。比如说,让学生来到幼儿园调查幼儿的心理健康问题,组织学生分成多个学习小组,设定不同的主题任务,通过实际走访加强与幼儿的亲密接触,了解幼儿在发展过程中遇到的实际问题,从而展开教育指导和启发,增强社会调查的质量和效果。在此过程中,教师要做好教育辅助引导,让学生在实践过程中提高人际交往能力,增强解决问题的能力,形成良好的思维品质。

### 五、结语

综上所述,在《学前儿童卫生与保健》这门课程教学中,推进课程思政建设,挖掘其中的思政内涵十分重要。教师需要做好教学规划,将立德树人作为教育宗旨,设置系统性、体系化的教育目标,从而培养学生学习能力的同时,给予学生更多的教育指导,让学生学习到知识内涵背后的德育元素。幼儿保育专业的学生未来的主要就业方向就是幼儿教师,教师需要引导学生加强师德建设,让学生形成乐于奉献、严谨治学的态度。不仅如此,在课程教学中推进课程思政,能够让课程思政教育落到实处,真正发挥良好的教育效果。

### 参考文献:

- [1] 窦敏娜. 课程思政在高职学前儿童卫生与保育课程中的应用探索 [J]. 品位·经典, 2021 (13): 3.
- [2] 杨彩卿, 张永丽. 将职业道德培养融入《学前儿童卫生与保健》课程建设的研究与实践 [J]. 云南行政学院学报, 2013, 15 (5): 2.
- [3] 蔡桂金. 案例教学在高职课程教学中探索实践——以《学前儿童卫生与保健》课程为例 [J]. 爱情婚姻家庭: 教育观察, 2021 (8): 1.
- [4] 李美慧. 中职学前教育专业教学模式改革探索——以《学前儿童卫生与保健》课程为例 [J]. 启迪, 2021 (2): 23-24.
- [5] 易强文, 莫群, 倪晓, 等. “立德树人”视域下“学前教育政策法规与职业道德”课程思政探索与实践 [J]. 科教导刊, 2020 (24): 3.